

bb 72, / hetyvenöt ... 2. folyt. / ■

a nyereménysorsolás a betétkönyvön alapuló jogokat nem érinti, a nyertes a kisorsolt betétkönyv összege felett szabadon rendelkezhet, a meg nem szüntetett betétkönyvek az újabb három, illetve hat hónap eltelté után ismét résztvesznek a sorsolásban.

a kisorsolt betétkönyvekről készült hivatalos nyereményjegyzék - „hirdetmény„ - november 13-án jelenik meg.

/mti/

...-

- 46 -

- v é g e -

21.30

11.10



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1961. november 11.

bb 1. Áttörték a dunaparti korlátot, sóderhalomra estek a lopott gépkocsival

i bc/lmé/vl sr

1961. november 11.

solymosi györgy, budapesti lakos és fiatalkorú barátja, b.gábor egyik este egy étteremben szeszestalt fogyasztottak, majd sétálni mentek, a budafoki úton az egyik ház előtt parkirozó trabant személygépkocsit vettek észre, b.gábor javaslatára, s a nála levő indítókulccsal felváltva megpróbálták a járművet elindítani. e közben eltörték a kocsí sebességváltóját, majd az eredménytelen kísérlet után továbbálltak, néhány házzal odább egy wartburg személygépkocsit találtak, ajtaját ugyan-csak erőszakkal kinyitották, s a náluk levő kulccsal sikerült a járművet mozgásba hozni. solymosi vezetett, bár nem rendelkezett jogosítvánnyal, a megengedettnél gyorsabban haladtak a járművel, amely a műegyetemi rakparton felszaladt a járdára, nekiütközött egy lámpa-oszlopnak, áttörte a korlátot, s leesett az alsó rakparton hosszán elhúzódó sóderhalom tetejére, a jármű megrongálódott és b.gábor megsérült.

a központi kerületi bíróság solymosi györgyöt tiz hónapi, b.gábort hét hónapi börtönrre ítélte. /mti/

...-

bb 2. a néprajzi muzeum a számok tükrében - huszonegyezer daltám között bartók-gyűjtés fonográfon - kész kiállítások külföldnek

i s/lmé/vl

1961. november 11.

a néprajzi muzeum kezdetben a tengerentúli népek életéből merítette anyagát, s ma már a muzeumnak külön hazai gyűjteménye is van. a magyar gyűjteménycsoport 80.000 tárgya - több mint 30.000 szőttés és hímzés, 13.500 kerámia stb - hiven tükrözi a parasztság művészetét és kulturáját. az elmúlt években bővült a tengerentúli rész is és jelenleg mintegy 38.000 darabból áll.

/folyt.köv./

21.10

- 1 -

[Handwritten signature]



bb 2. /a néprajzi muzeum ... 1. folyt./ vl

a muzeum magyar népzene gyűjteményében már hatvan év kutató munkája fekszik, többek között olyan kiváló embereké is, mint Bartóké, Kodályé és Lajtha Lászlóé. Ma 470 hangszert és 25.000 dallamot „öriznek”, nagyrészüket fonográfhangere bar-tók béla gyűjtötte.

a néprajzi muzeum archívumában számos olyan adat található, amely a néprajz kutatásához elengedhetetlenül szükséges: 350.000 kézirat, 140.000 fénykép, 23.000 méter film és több mint nyolcezer képzőművészeti alkotás.

a néprajzi muzeumnak időszakos kiállításait - egy-egy népről vagy gyűjteménycsoportról - a közönség szívesen látogatja. Tárlatai időnként más- és más nép kultúrájával foglalkoznak, a külföld számára rendszeresen küldenek a magyar parasztsággal foglalkozó kiállítást. /mti/

bb 3. jövő év tavaszán megrendezik az 5. országos diákköri konferenciát.

1 vt/sze/v: sr

1961. november 11.

az 5. országos diákköri konferenciára 1962 tavaszán kerül sor. a diákkörök ez alkalommal számot adnak majd az utóbbi két évben végzett munkájukról, eredményeikről, a hallgatók részvételéről a felsőoktatási reform gyakorlati végrehajtásában.

a központi megnyitó ünnepséget, továbbá a társadalom és természettudományi szekció üléseit a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem, a jogász-szekciót a pécsi tudományegyetem ál-lam- és jogtudományi kara, a műszaki és a vegyész-szekciót a veszprémi vegyipari egyetem, az orvostudományi szekciót a debreceni orvostudományi egyetem, az agrártudományi szekciót a kertészeti- és szőlészeti főiskola rendezi.

az országos diákköri konferencia alkalmából bemutatják majd a hallgatók legjobb tudományos dolgozatait. az egyetemek, főiskolák - az illetékes kisz-bizottsággal közösen - pályázatot hirdetnek. a témák között helyet kap a hallgatók részvétele a felsőoktatási reformban, az egyetemi oktatás és a gyakorlat szorosabb kapcsolata, a fiatalok proletárinternacionista szel-lemű nevelése, az ifjúság nemzetközi szolidaritása. a pályázat beküldésének határideje 1962 március 15. a kiemelkedő dolgoza-tok készítőit megjutalmazzák. /mti/

6.01

- 2 -

bb 4. a ganz-márvag-ban száznál több fiatal vesz részt a kiváló ifju mérnök cím elnyeréséért indított mozgalomban

1 lv/tm/vl sr

1961. november 11.

a szakszervezetek országos tanácsa és a kisz központi bi-zottsága a közelmúltban versenyfelhívást tett közzé, amellyel az ifju mérnökök továbbképzését kívánja elősegíteni.

a ganz-márvag gyárban a kisz-bizottság és a műszaki vezetők megvitatták és kidolgozták a verseny feltételeket s a cím elnye-réséhez hároméves versenyidőszakot állapítottak meg. a vetélke-désben résztvevők évről-évre más-más feladatokat kapnak, s azok teljesítése után értékelik munkájukat. az egyetemről a vállalat-hoz kerülő gyakorlatmérnököknek az első évben lehetőséget adnak, hogy egy-egy gyáregységben műhelyismereteket szerezzenek, meg-ismerjék a gépeket, a munkafolyamatot és a gyártástechnikát. a második évben már önálló feladatot kapnak egy-egy új gépkonstruk-ció valamely részének elkészítésénél. a harmadik évben pedig idősebb mérnökök segítségével bonyolultabb tervezési munkákat bíznak rájuk. ha a három év alatt mind a gyakorlati, mind pedig az elméleti feladataikat jól megoldották, akkor nyerhetik el a kiváló ifju mérnök megtisztelő címet.

az új versenyforma megnyerte a fiatal műszakiak tetszését. a gyárban eddig több mint száz ifju mérnök jelentette be, hogy részt kíván venni a mozgalomban. /mti/

bb 5. paprikadiszbe öltöztek a szegedi tsz-gazdák házai

vid ká/j/vl

1961. november 11.

az őszi betakarítás végeztével szinpompás látványt nyujta-nak a szegedi szövetkezeti gazdák házai. füzérekbe kötötték a háztáji földeken termelt fűszerpaprikát, s azt a beszállítás előtt a házak eresze alatt szárítják. a felfűzött termésért ugyanis mázsánként 85 forinttal többet kapnak a feldolgozó vállalatától. a piros paprikafüzérek valósággal elborítják az épületeket. szegeden, rőszkén, domaszéken és más környékbeli falvakban körül-belül 20.000 - 30.000 mázsa felfűzött paprika ékesíti a házak fe-hérre meszelt falait. /mti/

6.10

- 3 -



bb 2. /a néprajzi muzeum ... 1. folyt./ vl

a muzeum magyar népzene gyűjteményében már hatvan év kutató munkája fekszik, többek között olyan kiváló embereké is, mint Bartóké, Kodályé és Lajtha Lászlóé. Ma 470 hangszert és 25.000 dallamot „öriznek”, nagyrészüket fonográfhangra Bartók Béla gyűjtötte.

a néprajzi muzeum archívumában számos olyan adat található, amely a néprajz kutatásához elengedhetetlenül szükséges: 350.000 kézirat, 140.000 fénykép, 23.000 méter film és több mint nyolcezer képzőművészeti alkotás.

a néprajzi muzeumnak időszaki kiállításait - egy-egy népről vagy gyűjteménycsoportról - a közönség szívesen látogatja. tárlatai időnként más- és más népkultúrájával foglalkoznak, a külföld számára rendszeresen küldenek a magyar parasztsággal foglalkozó kiállítást. /mti/

bb 3. jövő év tavaszán megrendezik az 5. országos diákköri konferenciát.

i vt/sze/vl sr

1961. november 11.

az 5. országos diákköri konferenciára 1962 tavaszán kerül sor. a diákkörök ez alkalommal számot adnak majd az utóbbi két évben végzett munkájukról, eredményeikről, a hallgatók részvételéről a felsőoktatási reform gyakorlati végrehajtásában.

a központi megnyitó ünnepséget, továbbá a társadalom és természettudományi szekció üléseit a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem, a jogász-szekciót a pécsi tudományegyetem államtudományi kara, a műszaki és a vegyész-szekciót a veszprémi vegyipari egyetem, az orvostudományi szekciót a debreceni orvostudományi egyetem, az agrártudományi szekciót a kertészeti- és szőlészeti főiskola rendezi.

az országos diákköri konferencia alkalmából bemutatják majd a hallgatók legjobb tudományos dolgozatait, az egyetemek, főiskolák - az illetékes kisz-bizottsággal közösen - pályázatot hirdetnek. a témák között helyet kap a hallgatók részvétele a felsőoktatási reformban, az egyetemi oktatás és a gyakorlat szorosabb kapcsolata, a fiatalok proletárinternacionista szellemi nevelése, az ifjúság nemzetközi szolidaritása. a pályázat beküldésének határideje 1962 március 15. a kiemelkedő dolgozatok készítőit megjutalmazzák. /mti/

6.01

- 2 -

bb 4. a ganz-márvag-ban száznál több fiatal vesz részt a kiváló ifjú mérnök cím elnyeréséért indított mozgalomban

i lv/tm/vl sr

1961. november 11.

a szakszervezetek országos tanácsa és a kisz központi bizottsága a közelmúltban versenyfelhívást tett közzé, amellyel az ifjú mérnökök továbbképzését kívánja elősegíteni.

a ganz-márvag gyárban a kisz-bizottság és a műszaki vezetők megvitatták és kidolgozták a verseny feltételeket s a cím elnyeréséhez hároméves versenyidőszakot állapítottak meg. a vetélkedésben résztvevők évről-évre más-más feladatokat kapnak, s azok teljesítése után értékelik munkájukat. az egyetemről a vállalat-hoz kerülő gyakorló mérnököknek az első évben lehetőséget adnak, hogy egy-egy gyáregységben műhelyismereteket szerezzenek, megismerjék a gépeket, a munkafolyamatot és a gyártástechnikát. a második évben már önálló feladatot kapnak egy-egy új gépkonstrukció valamely részének elkészítésénél. a harmadik évben pedig idősebb mérnökök segítségével bonyolultabb tervezési munkákat bízhatnak rájuk. ha a három év alatt mind a gyakorlati, mind pedig az elméleti feladataikat jól megoldották, akkor nyerhetik el a kiváló ifjú mérnök megtisztelő címet.

az új versenyforma megnyerte a fiatal műszakiak tetszését. a gyárban eddig több mint száz ifjú mérnök jelentette be, hogy részt kíván venni a mozgalomban. /mti/

bb 5. paprikadiszbe öltöztek a szegedi tsz-gazdák házai

vid ká/j/vl

1961. november 11.

az őszi betakarítás végeztével szinpompás látványt nyújtanak a szegedi szövetkezeti gazdák házai. füzérekbe kötötték a háztáji földeken termelt fűszerpaprikát, s azt a beszállítás előtt a házak eresze alatt szárítják. a felfűzött termésért ugyanis mázsáanként 85 forinttal többet kapnak a feldolgozó vállalatától. a piros paprikafüzérek valósággal elborítják az épületeket. szegeden, röszkén, domaszéken és más környékbeli falvakban körülbelül 20.000 - 30.000 mázsa felfűzött paprika ékesíti a házak fehérre meszelt falait. /mti/

6.10

- 3 -

bb.6. a fővárosi kerületek életéből

3 lv-vi-ms/lm-lm sr

1961. november 11.

a 15. kerületi tanács végrehajtó bizottsága az elmúlt napokban megtárgyalta a kereskedelmi osztály jelentését a lakosság téli ellátásának előkészületeiről. a kereskedelmi osztály és a kereskedelmi állandó bizottság fokozottan ellenőrzi majd a téli hónapokban az áruelosztást, s állandóan figyelemmel kíséri az árak alakulását is. elegendő mennyiségű tüzelőért gondoskodtak, ugyan- csak kellően felkészült a kereskedelem arra, hogy kielégítsék a kályhák, füstcsövek és egyéb tüzeléssel kapcsolatos eszközök iránt jelentkező igényeket.

foglalkozott a végrehajtó bizottság az új kereskedelmi formák bevezetéséről összeállított perspektivikus tervvel. megállapították, hogy a vásárlóközönség a 15. kerületben is megszerette az önkiszolgáló boltokat. ezért a következő években újabb 11 üzletet alakítanak át önkiszolgálóvá: az iparcikkboltok közül a rákos utca 40 szám alatti illatszertboltot és az ugyanitt levő cipőboltot. az szűcs Bertalan utca 20 szám alatti italboltot még az idén, a Kolozsvár utca 53 és a felszabadulás ut 37 szám alatti pedig jövőre alakítják át gyorskiszolgáló falatozóvá.

az egészségügy fejlődése a 9. kerületben

a 9. kerületi tanács végrehajtó bizottsága foglalkozott a kerület egészségügyi helyzetével. az egységes gyermekorvosi ellátás után szeptember 1-én megkezdődött a felnőttek egységes belgyógyászati betegellátása is. ennek alapja, hogy a betegeket a betegség egész tartama alatt ugyanazokból az orvosokból álló kollektíva kezeli, amely egy-egy terület ellátásáért felelős. a kerület 37 körzeti orvosát hat csoportba osztották, amelynek élén egy-egy csoportvezető főorvos áll. a kórházi ellátás szempontjából két csoportot, a bakáts téri kórházhoz, hárommal az István kórházhoz, egyet pedig az 1.sz. belklinikához kapcsoltak. ez a szervezeti forma nagyban emeli a betegellátás színvonalát és a kórházak belgyógyászati osztályait érdekeltébbé teszi a járóbetegellátásban. nehézségek vannak viszont a szakorvosi rendelésben, mert a mester utcai kerületi rendelő csak 31 körzeti beteget tudja ellátni, így a belső-ferencvárosi betegeket a klinikák, az Illófi uti lakótelep betegeit pedig a kispesti rendelőintézet szakorvosai vizsgálják és kezelik. a jövő év elején előreláthatólag megvalósul az egységes nőgyógyászati ellátás is.

/folytköv./

9.03

- 4 -

W P 20

bb.6./a fővárosi 1.folyt./-lm

a körzeti orvosok a rendelőintézet irányításával mind élénkebb gondozási tevékenységet fejtenek ki. az idei év első felében több mint 4.300 keringési és 1.800 mozgásszervi megbetegedésben szenvedőt, 500nál több fekélyes beteget, 60 cukorbeteg, 54 asztmást gondoztak. az egyik legfontosabb feladat a gondozás továbbfejlesztése.

két kórház működik tanácsai kezelésben. a bakáts téri kórház plasztikai sebészete országos jellegű feladatot lát el. a kórháznak még mindig problémája a zsúfoltság, a másik tanácsai gyógyító intézet, a gyáli uti kórház pedig elavult és felszerelése is sok kívánnivalót hagy maga után.

a fertőző járványok leküzdésében örvendetes eredményeket ért el a kerület. a múltban a 9. kerületben gyakori volt a hasi-tusz. az utóbbi években viszont alig két-három esetet jelentettek. fokozatosan csökken a fertőző májgyulladásos betegek száma. 1959-ben 191, 1960-ban 162, az idén pedig 112 bejelentés történt. a védőoltások eredményeként a diftéria megbetegedések száma alig egynéhány esetre csökkent és 1960 óta egyetlen gyermekbénulás sem fordult elő.

a társadalmi szervek is segítik az állami gondozott gyermekek nevelését a 12. kerületben

a 12. kerületben tíz állami gyermeknevelő intézet működik. ezekben az otthonokban az ország minden tájáról több mint ezer gyermeket gondoznak, nevelnek, ruháznak és ételmeznek. az intézetben nevelkedő gyermekek közül jelentős azoknak a száma, akik azért kerültek be, mert szüleik elváltan élnek, vagy életmódjuk veszélyezteti a kicsinyek nevelését. közülük sokan mielőtt az állam gondjába vette őket, naphosszat az utcán csavarogtak és nevelésükkel senki sem törődött. éppen ezért a tantestületnek az átlagosnál nehezebb feladata van a gyermekek nevelésében. a kerület társadalmi szervezetei, a hazafias népfőnt, a nőtanács és a kispesti kerületi tanács kezdeményezésére legutóbb megtartott együttes ülésen elhatározták, hogy a gyermekek nevelésében segítik a pedagógusok munkáját. /mt1/

9.45

- 5 -

W 10.20



bh 7. huszezer mérési és szabályozási pont vár automatizálásra, műszerezésre a vegyiparban - az ötéves terv végéig 3200 automatizálási kört építenek be

1 szf/gg-lm vg

1961. november 11.

a vegyiparnak a második ötéves tervben előirányzott gyorsított ütemű fejlesztéséhez nem utolsó sorban a gyártási folyamatok automatizálására, a termelőberendezések tökéletes műszerezésére van szükség, ez a feltétele, hogy minél termelékenyebb munkával, korszerű termékeket állítsanak elő.

a nehézipari minisztérium vegyipari ágazata 1961. elején kezdte meg az előkészületeket, hogy felszámolja az elmaradást a műszaki fejlesztésnek ezen a fontos területén és a következő öt évben döntő előrehaladást érjen el üzemi automatizálásában. felmérték a vegyipar négy legfontosabb ágának, a szerves és szervetlen vegyiparnak, az alumínium, valamint a kőolajiparnak automatizáltsági, műszerezettségi fokát, hogy ehhez szabják a fejlesztési feladatokat, megállapították, hogy a négy iparág termelő berendezésein 45.000 mérési és szabályozási ponton van szükség műszere, illetve önműködő szabályozási körre, ebből 25.000 -et már korábban elláttak műszerrel és automatikával, 20.000-et kell még tehát felszerelni, ezen belül 3.200 automatizálási kör vár kialakításra, a többi műszerezési feladat. tisztázták azt is, hogy mivel a kohó- és gépipari minisztérium műszerüzemi kapacitás hiányában nem tudják előállítani az egész szükséges mennyiséget, maga a vegyipar is bekapcsolódik az automatika-gyártásba, a munka különböző nehézségek miatt kissé késve, de most már megkezdődött.

a vegyi üzemek korszerű fejlesztéséhez háromféle automatikára van szükség: pneumatikusra, azaz olyanra, amelyet sűrített levegő működtet, még inkább az ennél korszerűbb elektromos segédenergiával működőre, továbbá vegyesen pneumatikus és elektromos energiával működő legkorszerűbb automatikára, eddig nálunk csak pneumatikusokat gyártottak, most a kgm és a ním összefogásával megkezdődött a másik kettő előállítás is. az újfajta berendezésekhez az a anód áramirányítógyár készíti az elektromos erősítőt és jel-átalakítót, a ruggyantaárugyár a pneumatikus jel-átalakítót, a budapesti kőolajipari gépgyár pedig a pneumatikus beavatkozó szelepet. ezeknek a legfontosabb alkatrészeknek birtokában november végéig null-sorozatban elkészítenek 12 elektromos automatikát. az elektro-pneumatikusból már elkészült egy, s még az idén legyártanak huszat, valamennyit a ruggyantaárugyár automatizálásra váró berendezéseire szerelik fel kipróbálás végett az itt szerzett tapasztalatok alapján jövőre megkezdik sorozatgyártásukat. ha a próba sikerül - amire megvan minden kilátás - 1962-től kezdve évente 500-600 elektromos és elektro-pneumatikus automatizálási kört szerelnek fel a vegyipari üzemek berendezéseire. így az ötéves terv végéig a hiányzó automata berendezéseket mind beépítik és felújítják az időközben elavult, kiselejtezésre váró, pontatlanul működő szabályozási köröket is. /mtl/-

9.40

- 5 -

bh 8. szerszámgépiparunk termelésében fokozottan előtérbe került speciális szerszámgépek, célgépek és gépsorok gyártása a második ötéves tervben

1 tó/gg-lm vg

1961. november 11.

buzgó kálmán, a kohó- és gépipari minisztérium szerszámgépipari igazgatóságának vezetője nyilatkozott az mti munkatársának a szerszámgépgyártás feladatairól, terveiről:

a fiatal magyar szerszámgépipar, amely tulajdonképpen csak a felszabadulás után alakult iparág, máris igen jó színvonalat ért el, a jövő feladatait jellemzően mutatja, hogy amíg például a gépipar egészének termelése a második ötéves tervben 63-65 százalékkal növekszik, addig a szerszámgépiparnak, majdnem meg kell kétszereznie a termelést, a mennyiség növelésén túl igen jelentős feladat a termékek műszaki színvonalának javítása. a fejlesztés lényege az, hogy az ugynevezett univerzális szerszámgépek helyett fokozottan előtérbe kerül speciális szerszámgépek, célgépek és gépsorok gyártása. az ipari termelés termelékenységének és műszaki színvonalának növelése megköveteli szerszámgépipartól, hogy tevékenyen vegyen részt a gépesítés és az automatizálás széleskörű elterjesztésében. a jövőben tervezésre és gyártásra kerülő gépeknek már több műveletre is alkalmasnak kell lenniök, s kívánságra programvezérlésű változatban is gyárthatók legyenek. az automatikus gépek a korszerű elektronikus és hidraulikus vezérlő berendezésekkel működnek majd. ezek egyes elemeit ma is alkalmazzuk néhány gépen. a szerszámgépipar szakemberei olyan magyar találmányon alapuló hidromechanikus programvezérlésű rendszer továbbfejlesztésén dolgoznak, amelynek segítségével a legbonyolultabb műveletek automatikus vezérlése is lehetővé válik. - ezek a célok megfelelnek a szerszámgépipar szakosítására vonatkozó kgst. ajánlásoknak is:

a szerszámgépek össztermelésén belül növelni kell a speciális, az egycélú és az agregát szerszámgépek gyártásának részarányát, korszerű gépekkel kell felújítani az elhasznált szerszámgépparkot és növelni kell a forgácsnélküli megmunkálógépek, a kovácsoló és sajtológépek, valamint az öntődei berendezések gyártásának részarányát a forgácsoló gépekhez képest. - a gyártmányfejlesztés tendenciája a második ötéves tervben három főirányban foglalható össze. ezek közül az első a magasabb szintű univerzális gépek gyártása. ez azt jelenti, hogy univerzális gépekből csak olyanokat fejlesztünk, amelyek munkagényesebbek, tehát kevéssé anyagigényesek, magasabb termelékenységűek, automatizáltsági fokuk és pontosságuk fejlettebb az eddigieknél. ezeknél a gépeknél nagyobb mértékben valósítjuk meg a különböző automatikus vezérlési rendszereket, a mechanikus vezérléstől egészen az elektronikus vezérlésig.

/folyt.köv./
9.59

- 7 -

bb 8. /szerszámgépiparunk. 1. folyt./-lm

ugyancsak célunk az univerzális gépek csoportjában az ugynevezett család-elv széleskörű alkalmazása, amelynek az a lényege, hogy az egyes géptípusokon belül a különböző méretű gépek alkatrészeinek nagyrésze közös legyen, a második öt éves terv időszakában továbbfejlesztünk olyan univerzális jellegű forgácsoló gépeket is, amelyek csak a legértékesebb változatokban készülnek, ilyen például az em-500 másoló automata és az rta-160 egy-orsós revolverautomata, ebbe a csoportba tartozik a köszörűgép-gyártás fejlesztésének programja is, amelyet a három éves tervben kezdtünk el, s a második öt éves tervben valósítjuk meg nagyobb mértékben, ez a gépcsoport igen munkaigényes, nagy gyártási követelményeket támaszt és nagymértékben elő fogja segíteni az ország gépgyártási technológiájának fejlődését.

- gyártmányfejlesztésünk második csoportjába a célgépgyártás tartozik, ez a munka is megindult már, kifejlesztettünk számos agregát-egységet, s megkezdjük gyártásukat is, ugyancsak megkezdődött az agregát-egységekből összeállított célgépek tervezése és kivitelezése is, a második öt éves tervben nagy erőt koncentrálunk ezeknek a gépeknek további fejlesztésére, a diósgyőri gépgyár, a csepeli szerszámgépgyár és a győri célgépgyár fogja ezt a feladatot a jövőben ellátni, terveink szerint ebben az időszakban megoldjuk ezt a problémát és biztosítani tudjuk majd nemcsak a hazai gépipar ellátását agregát célgépekkel és gépsorokkal, hanem komoly exportra is számítunk ezekből a berendezésekből.

- külön csoportba tartozik a nagypontosságú gépgyártás fejlesztése, tulmenően azon, hogy gyártani fogunk bizonyos univerzális gépeket, nagypontosságú kivitelben és nagymértékben kiszélesítjük a köszörűgépek gyártását, a második öt éves terv időszakában tovább folytatjuk olyan jellegű gépek fejlesztését, amelyek csak a legmagasabb pontossági követelményeket kielégítő változatban készülnek, elkészült már a kőbányai szerszámgépgyárban a különleges pontosságú műszerész-eszterga mintapéldánya, foglalkozunk a helyzetfurógépek kialakításával és a csepeli szerszámgépgyárban a fogaskerék-köszörűgéppel.

- terveink és feladataink megvalósítása biztosítja, hogy gyártmányaink továbbra is versenyképesek legyenek a világpiacon, s azonkívül, hogy hozzájárulnak a hazai gépgyártási technológia fejlesztéséhez, gyártásuk gazdaságosságánál fogva jó külkereskedelmi cikkek is lesznek - fejezte be buzgó kálmán iparigazgató./mti/

10.04

--
- 8 -

bb 9. ezer dolgozót foglalkoztat és csaknem 9000 tonna készárut termel majd évente a szegeden felépülő új gumigyár

i szfz/tm-lm vg

1961. november 11.

gumigyáraink a következő években már nem tudják ellátni a fejlődő ipart nehéz műszaki gumicikkkel, bányahévederekkel, műszaki tömlőkkel és egyéb hasonló termékekkel, sőt egyes cikkeket már ma sem képesek előállítani elegendő mennyiségben, ezért írja elő a második öt éves terv, hogy új, korszerű gumigyárat kell építeni.

az új gyárat szegeden építik fel, tervezését már megkezdte a vegyiműveket tervező vállalat, kiskundorozsma szomszédságában, 15 hektárnyi területen négy nagy és több kisebb üzemépületet, ezen kívül irodaházat helyeznek majd el, a műhelycsarnokokat raktárakkal, laboratóriummal, karbantartó üzemmel, kazánházzal, szivattyúházzal és speciális létesítményekkel egészítik ki, mivel a gumigyártáshoz sok víz kell, öt ártézikutat is fúrnak a gyár területén.

a szegedi gumigyár körülbelül ezer dolgozót foglalkoztat majd és 8.700-8.800 tonna készárut állít elő évente, tehát meglehetősen nagy üzem lesz, fontos termékeket, szállítóhévedereket, gumi hajtósíjakat, műszaki gumilemezeket, a korszerű járműgyártáshoz nélkülözhetetlen rezgés csillapító gumirugókat, a különböző gépalkatrészekhez használatos tömitőgyűrűket és egyéb sajtolt műszaki gumiarúkat állít elő, modern technológiák bevezetésére alkalmas gépeit nagyobb részt a szovjetunióból és csehszlovákiából, kisebb részben nyugatról szerzik be, a hévedergyártó üzembrészt a nálunk jelenleg alkalmazott szakaszos vulkanizálás helyett a termelékenyebb folyamatos vulkanizálásra rendezik be, a sajtolt formacikkeket pedig a prések fűtőlapjaira szerelt formákban készítik, ami ugyancsak termelékenyebb módszer a jelenleginél.

a gyár felépítésére és berendezésére 219 millió forintot irányoz elő a terv, az építkezést 1962 utolsó negyedében kezdik meg és 1965 végén fejezik be, az időközbeni részleges üzembehelyezések után ekkor már teljes kapacitással dolgozik majd a szegedi gumigyár./mti/

bb 11. elefántcsont-faragó művész csehben

vid fm/ke-lm fm

1961. november 11.

hollandiából elefántagyar érkezett a vas megyei csehi községben élő keresztényi pál idős iparművésznek, aki egyike az ország kevés számú művészi csontfaragóinak, munkásságának elismerését számos hazai- és külföldi oklevél és díj bizonyítja, faragványai európa minden részébe eljutnak, az elefántagyarból dísz tárgyakat készít./mti/

10.10

--
- 9 -

bb 10. már budapesttől Füzesabonyig közlekedhetnek a villanymozdonyok, tovább folytatják a miskolci vasutvonal villamosítását

i hbj/tm-lm ki

1961. november 11.

az ötéves terv elírja, hogy a vasuti vontatás korszerűsítése érdekében tovább kell folytatni a vasut villamosítását és díszelését, a villamosított vonalak hosszát legalább 120 kilométerrel kell bővíteni.

eddig a miskolci vonalon a villanymozdonyok csak budapest-hatvan között közlekedhettek. a máv villamosvasut építői azonban most új, nagyszerű eredménnyel adhattak számot: jó munkájuk nyomán budapest és Füzesabony között járhatnak már villanymozdonyokkal vontatott szerelvények. egyelőre inkább csak tehervonatokat továbbítanak ezen a vonalszakaszon villanymozdonyral, mert a gyors-és személyvonatoknál a mozdonycsere megnövelné a menetidőt.

az építők jó munkát végeztek, hiszen budapesttől egészen füzesabonyig a vasuti-és a postai hírközlő vezetékeket földalatti kábelekké kellett fektetni, mert egyébként a magas feszültség zavarta volna a hírközlést. körülbelül 4000 oszlop tartja a felsővezetékét, amelynek építésén 250 szerelő dolgozott.

a munkálatok jó ütemben haladnak tovább. jelenleg már mezőkövesd-ig szerelik a felsővezetékét, előkészítő munkálatokat végeznek mezőkövesd, és miskolc között is. a számítások szerint 1963 elejére az egyik vágányon már miskolcig jutnak el a villanymozdonyok, s budapest-miskolc között 1964-ben már csak ezek járnak. addigra ugyanis a máv beszerzi a szükséges új villanymozdonyokat is./mti/

bb 13. bodrogkereszturi tufablokkból építik fel az alsózsolcai épülettelemgár lakóházait

vid te-lm ki

1961. november 11.

a második ötéves tervben mintegy kétszázmillió forintos beruházással korszerű épülettelemgár épül fel a borsod megyei alsózsolca községben. az új üzemen évente százötvenezer köbméter előfeszített vasbetonelemet készítenek majd. a gyár építését az elmúlt évben kezdték meg, az idei őszön pedig hozzáfogtak az üzemi lakótelep alapozásához. egyelőre tizenegy lakóházban 64 lakást építenek. az egyemeletes házak felmenő falait a bodrogkereszturon készített tufablokkból építik fel, a blokképítéssel jelentősen meggyorsítják a munkát. az év végéig előreláthatólag négy lakóházat hoznak tető alá./mti/

10.19

- 10 -

bb 14. könyv jelent meg a tatabányai cement- és mészművek ötvenéves történetéről

vid te szb ki

1961. november 11.

a tatabányai cement- és mészművek dolgozói az idén ünneplik üzemük fennállásának ötvenedik évfordulóját. ebből az alkalomból a gyár érdekes, komárom megye helyismerei irodalmát gazdagító könyvecskét adott ki az üzem történetéről. a könyv emlékeztet arra, hogy a gyár dolgozói hogyan küzdöttek a fasiszmus ellen, emléket állít azoknak, akiket a fasiszták elhurcoltak és életüket veszítették a haláltáborokban.

szemléltetően tükrözi a könyv az ország egyik legnagyobb cementgyárának felszabadulás utáni fejlődését. az üzem klinkerégető kemencéi ma már huszszor többet termelnek, mint az 1940-es években. az ötven év alatt tízmillió tonna cementet készítettek. hosszú oldalakon töltöttek ki a könyvben a dolgozók megváltozott életét bemutató írások, adatok. /mti/

--

bb 16. hat és félmillió forint bevétel állat és állati termékek értékesítéséből

vid ká/j szb ká

1961. november 11.

a kapos völgyében gazdálkodó állattenyésztő termelőszövetkezetek egyik legjobbjára, a somogyi petőfi tsz. évről-évre több húst, tejet, tojást ad a népgazdaság számára. az idén minden eddigi felülmúló mennyiségben értékesítettek hizómarhát, sertést és baromfit: összesen 3000 mázsányit, amiből 24000 mázsát már át is adtak. somogyi nem fordult elő, hogy a községből 6 hónap alatt 300 mázsa pecsenyecsirkét szállítottak volna el. ugyanakkor állati termékekből is nagy mennyiségeket értékesítettek. többek között 420.000 liter tejet és tejszínt, továbbá 170.000 tojást adtak a közfogyasztás számára. a petőfi tsz az idén élőállat és állati termékek értékesítéséből 6 és félmillió forint bevételre teher szert. /mti/

--

10.55

- 11 -

bb 12. két domborművet, három szobrot készítenek győr város megrendelésére fővárosi szobrászművészek

vid fm/ke-lm 11

1961. november 11.

győr városa két domborművet és három szobrot rendelt fővárosi művészeknél. a két dombormű - amelyet nagy sándor és stöckert károly budapesti szobrászművészek készítenek - a város helytörténetével kapcsolatos. az egyik pálfy miklóst, a győri vár visszafoglalóját, a törökök kiűzőjét, a másik pedig eörsy péter hajdu kapitányt ábrázolja, akinek hajdujai a legnagyobb áldozatot hozták a vár visszafoglalásakor.

kiss istván szobrászművész petőfi sándor két méter és 60 centiméter magas szobrán dolgozik. győr petőfi szobrát az ötvös parkban helyezik el. győr a magyar textilipar fellegvára is. somogyi árpád szobrászművész csaknem két-és félméteres textilmunkásnőt ábrázoló szobrát a volt gabonavásártér új házai előtt az üzemekhez vezető út mellett állítják majd fel. garami lászló szobrászművész alkotását, a tejfelt árusító fejkendő asszonyt abban az utcában állítják fel, ahol évtizedeken át árusították a tejjölt./mti/

-. -

bb 21. megalakultak a tudományos diákkörök a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid szf/te-lm te

1961. november 11.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen évről-évre értékes, az egyetemi hallgatók elméleti és gyakorlati ismereteit elősegítő munkát végeznek a különböző tudományos diákkörök. az idei tanévben a gépész-, bányá- és kohómérnöki karon egyelőre százhusz taggal négy tudományos diákkör alakult meg. a körök ebben az évben mintegy ötven tudományos, műszaki-gyakorlati probléma kutatásával akarnak foglalkozni. a munkát az egyetem több mint husz oktatója irányítja, illetve támogatja rendszeresen.

az egyetemi-kisz-bizottság kezdeményezésére elhatározták, hogy az idén több alkalommal meglátogatják a különböző kutatóintézeteket, felkeresik a termelőüzemeket, hogy ezzel is gyarapíthassák a kutatómunkában részvevő fiatalok ismereteit, tudását. a tudományos munkában kitüntetett külföldi termelési gyakorlatra küldik. /mti/

-. -

11.05

12.00

- 12 -

bb 15. érdekes dokumentum a kiskunság régi szőlőkultúrájáról

vid hné szb ie

1961. november 11.

a kecskeméti állami levéltár anyagának rendezése közben érdekes dokumentumot találtak a kiskunság régi szőlőkultúrájáról. az 1694-ből származó levélben szakmári imre, feltehetően a szegedi vár egyik parancsnoka, szőlővesszőket kért bende jánostól, a kecskeméti városháza egyik alkalmazottjától. a szakemberek most megállapították, hogy bende jános szőlészete akkoriban híres volt az egész országban. /mti/

-. -

bb 17. négylakásos ikerházakat építtet szőlővárosban az otp

vid szf/te szb szf

1961. november 11.

a szőlővárosi újtelepen, a kertvárosban és a déli városkapunál az elmúlt három esztendőben összesen 227 kényelmes családi házat építettek otp kölcsönrel.

jövőre új típusú, négylakásos ikerházakkal folytatódik a szőlővárosi családiház építkezés. az otp olyan földszintes és emeletes négylakásos ikerházakra ad kölcsönt, amelyek mindegyikéhez kisebb-nagyobb telek is tartozik. a kertvárosban és a déli városkapunál az ikerházakban összesen harminckét közművesített lakás lesz.

a kertés ikerházak iránt igen nagy az érdeklődés./mti/

-. -

bb 18. falun is kimegy divatból a csizma - az ország egyik legrégebbi kisipari csizmadia-szövetkezetének új üzemházában is már inkább cipőt gyártanak

vid szf/te szb szf

1961. november 11.

az ország egyik legrégebbi kisipari szövetkezete, az első szegedi cipő és csizmakészítő ksz modern üzemházat emelt szeged új, ugynevezett nyugati ipari övezetében. a csaknem kétezer négyzetméter alapterületű, kétemeletes üzemház mintegy hét és félmillió forintba került. központi fűtéses, neonvilágítású, parkettás munkatermeiben bevezetik a futószalag rendszerű lábbelikészítést. az üzemben háromszáz személyes, csempézett fürdő, öltöző, orvosi rendelő, művelődési terem áll a dolgozók rendelkezésére.

1/folyt.köv./

11.14

12.20

- 13 -

bb 18. /falun is kimegy.... folyt./- szb

a régi, hirnaves szövetkezet csak exportra mintegy harmincezer pár cipőt gyárt évente. érdekes, hogy csizmatermelése évről-évre csökken: a néhány évvel ezelőtti 24.000 pár helyett az idén már csak négyezret készít, mert a csizmát már a falusiak se nagyon keresik. ezért az új üzemházban inkább cipőgyártásra rendezkednek be. /mti/

--

bb 19. száz éves fényképek, világhírességek portréi kerültek elő a szegedi levéltárban

vid fm/ke szb fm

1961. november 11.

a szegedi állami levéltár dolgozói rendszereztek a levéltárban elfekvő fényképanyagot. a mintegy kétezer fénykép között százéves portrék, s világhírességek szegeden készült, dedikált fényképei is találhatóak. így például előkerült mascagni saját irásával ellátott fényképe, amelyet a város polgármesterének adott 1935-ben, amikor a szegedi szabadtéri játékokon a parasztszűret című operáját vezényelte. a gyűjteményben szerepel Lehár Ferenc dedikált portréja is. de tourmade francia tábornoknak 1919-ben a polgármesternek ajándékozott arcképe arról tanuskodik, hogy az akkori szegedi burzsoázia milyen szoros kapcsolatban állt az ellenforradalmi erővel. /mti/

--

bb 20. diavetítőt kaptak a legjobb szolnok megyei kisz-szervezetek

vid fm/ke szb fm

1961. november 11.

szolnok megye községeiben, városaiban mintegy 16.000 fiatal tanulással hasznosítja az őszi és téli estéket. az oktatás segítése céljából a kisz-szervezeteket sok hasznos szemléltető eszközzel, diafilmekkel, térképekkel, hanglemezekkel, könyvekkel látták el. a megyei kisz-bizottság 90 diavetítőt osztott szét a legjobb munkát végzett kisz-szervezetek között. /mti/

--

11.20

- 14 -

12.02

bb 22. a debreceni irodalmi napok alkalmából avatják fel a városban móríc zsigmond szobrát

vid fm/ke szb fm

1961. november 11.

november 25-26-án irodalmi napokat rendeznek debrecenben. fővárosi írók részvételével nagyszabású irodalmi estre kerül sor, ezenkívül „debrecen az irodalomban”, címmel kiállítás nyílik az egyetemi könyvtárban. a déri-téren felavatják móríc zsigmond szobrát, - medgyessy ferenc alkotását. /mti/

--

bb 23. az idén 25 forinttal emelkedik egy munkaegység értéke a vezsenyi tiszamenti tsz-ben

vid ká/j szb ká

1961. november 11.

a vezsenyi tiszamenti termelőszövetkezet tavaly még szolnok megye leggyengébb gazdaságai közé tartozott. jellemző a szövetkezet akkori helyzetére, hogy egy munkaegység értéke alig haladta meg a 10 forintot. ősszel azután új vezetőséget választottak, amely körültekintően, nagy hozzáértéssel és erős kézzel állt hozzá a gazdaság újjászervezéséhez. hasznos tevékenységük eredményét az idei betakarításnál mérhették le. a tavalyi 8.6 mázsa helyett 15.5 mázsa holdankénti búzatermést takarítottak be, s a kukorica a nagy szárazság ellenére is jobban fizetett, mint a múlt esztendőben. 200 holdas borsó és 100 holdas mákvetésük is többszáz ezer forint bevétellel gyarapította a szövetkezet pénztárát. az állattenyésztésből és a növénytermesztésből eddig három és félmillió forint tiszta bevételt értek el, míg tavaly ugyanebben az időben csak 900.000 forintjuk volt. a szövetkezet rendezte minden előző évi és esedékes tartozását, s emellett bőven oszthat a munkaegységekre is. az előzetes számvetés szerint az idén legkevesebb 35 forint lesz egy munkaegység értéke, ami 25 forinttal több, mint 1960-ban. /mti/

--

11.25

- 15 -

12.02

bb 26. a budapesti termelészövetkezetek végeztek a vetéssel és a betakarítással - 176 hold új gyümölcsöst és 66 hold csemegezőlőt telepítenek az idényben

i es/im szb ká

1961. november 11.

a főváros határában gazdálkodó 25 mezőgazdasági termelészövetkezet az utóbbi hetekben mintegy 3.700 holdon tette földbe az őszi gabonafélék és takarmányok vetőmagját, mint a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályán közölték, budapest közös gazdaságai november 10-ig mind a vetéssel, mind pedig a betakarítással végeztek, a szántóföldeken már csak szórványosan láthatók vágatlan kukoricaszárak, a többi - kertészeti hulladék-takarmányokkal együtt - besilózták.

a hét végéig az 5000 holdnyi mélyszántásra előirányzott területeiből kerekén 1800 holdat szántottak meg, a traktorok zöme kettős, illetve nyújtott műszakban dolgozik, a soroksári tangazdaság a felszabaduló traktorait már a hét elején átirányította a rászoruló termelészövetkezetek segítésére, a jelek szerint november végére valamennyi budapesti termelészövetkezetben végeznek az őszi mélyszántással is.

a klados november eleji esőzések után mindenütt megkezdtek az őszi és tavaszi gyümölcs, illetve szőlőtelepítések előkészületeit, itt már a telepítéseket is, a 25 közös gazdaságban 176 hold új gyümölcsöst - zömmel őszibarackot, kajszit és kisebb részben almát, körte, cseresznyét, - valamint 56 holdon csemegezőlőt telepítenek, a 17. kerületi micsurin tsz az új idényben egymaga 50 hold gyümölcsöst és csaknem 50 hold csemegezőlőt ültet nagyüzemi művelésre alkalmas rendszerben, a 11. kerületi micsurin 10 hold télálló csiriszőlő telepítését készíti elő, a csemegezőlő-termesztés gazdaságosságára jellemző, hogy a 20. kerületi béke termelészövetkezet 2 holdas alacsony kordonművelésű csemegezőlő-telepe holdankénti átlagban az idén 195 mázsa termést adott, a fővárosi tanács szőlészeti szakemberei szerint nemcsak a budai hegyek lankái alkalmasak a nagy tömeget adó és amellet kiváló minőségű csemegezőlő termesztésére, hanem a pesti oldal többnyire köves, homokos talajai is, az ideai tapasztalatok szerint a pesti szőlősterületeken átlagosan 1-2 cukorfokkal edesebb szőlők teremtek, mint a budai oldalon.

/mti/

11.40

- 16 -

bb 27. veres józsef, a fővárosi tanács vb. elnöke fogadta a szovjet újságíróküldöttséget

j szb hk

1961. november 11.

a magyar újságírók országos szövetségének meghívására hazánkban tartózkodó szovjet újságíró küldöttség látogatást tett veres józsefnél, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökénél, a baráti látogatásra a küldöttséget elkísérte siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtájkára, a szovjet újságírók beszélgetést folytattak veres józseffel a fővárost érintő gazdasági, ipari, kulturális, várospolitikai és egyéb időszerű kérdésekről, tájékoztattak budapest közlekedési problémáiról, a termálvizek felhasználásával kapcsolatos kérdésekről. /mti/

bb 28. megalakult a magyar jogász szövetség fővárosi szervezete

t bc/te-lm hk

1961. november 11.

a magyar jogász szövetség fővárosi szervezete szombaton délelőtt tartotta alakuló ülését a jogásház dísztermében, dr. benedek jeno, a magyar jogász szövetség főtájkára beszámolójában ismertette a fővárosi szervezet megalakításának célját és a szervezet feladatait, dr. szakács ödön, a budapesti fővárosi bíróság elnöke a fővárosi szervezet megalakulásának előkészítésére választott bizottság tevékenységéről számolt be.

ezt követően megválasztották a fővárosi szervezet vezetőségét, amelynek elnöke dr. szakács ödön, a fővárosi bíróság elnöke, titkára dr. kelemen gézáné, a fővárosi bíróság tanácsvezető bírója lett. /mti/

bb 29. szakszervezeti küldöttség utazott kubába

ke-lm hk

1961. november 11.

horn dezső, a szot titkára és lackó béláné a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa szombaton kubába utaztak, ahol részt vesznek havannában a kubai dolgozók forradalmi szakszervezeti szövetsége 11. kongresszusán, a küldöttség bucsuztatására a pályaudvaron megjelent beckl sándor, a szot titkára. /mti/

11.50

12.25

- 17 -

bb 24. 150 ismeretterjesztő akadémia heves megyében

vid fm/ke szb fm

1961. november 11.

a tit heves megyei szervezete az idén 150 ismeretterjesztő akadémiát szervez a tavalyi 56-tal szemben. a közel jövőben 50 munkás- és 54 ifjúsági akadémia kezd meg működését. külön akadémiák nyílnak a kereskedelmi dolgozóknak és növelik a tsz-akadémiák számát. a tit megyei szervezete mintegy négyezer előadásra kötött szerződést a termelőszövetkezetek és üzemek vezetőivel. az akadémiai foglalkozások három év alatt mintegy 48 témát ölelnek fel. a programban kirándulások, termelőszövetkezeti, üzemi látogatások, szakmai tapasztalatcserék is szerepelnek. megkezdte működését a megyében a filmbarátok köre is, amelynek egerben és gyöngyösön már több mint ezer tagja van. /mt1/

-.-

bb 25. megemlékezések szabolcsban lomonoszovról és zójáról

vid fm/ke szb fm

1961. november 11.

Lomonoszov születésének 250. évfordulója alkalmából ebben a hónapban szabolcs-szatmár megye mintegy 50 nagyobb községében emlékünnepeket rendeznek a magyar-szovjet baráti körök. hasonló megemlékezések lesznek zójáról is - halálának 20. évfordulója alkalmából. /mt1/

-.-

11.55

- 18 -

12.25

bb 30. több mint négyezer iskolai tanterem épül a második ötéves terv idején - csaknem egymilliárd forint a felsőoktatási intézmények fejlesztésére - új művelődési otthonok, filmszínházak épülnek országszerte

i vt/tm szb sr

1961. november 11.

a művelődésügyi tárca második ötéves tervéről tájékoztatta dr. bán sándor, a művelődésügyi minisztérium csoportfőnök, az mti munkatársát. többek között elmondotta:

- a művelődésügy második ötéves tervének összeállításánál abból indultunk ki, hogy a szocializmus alapjainak lerakásáért, az anyagi jólét növeléséért folytatott harc eredménye jelentősen függ az általános és szakmai műveltség fejlesztésétől. a második ötéves terv időszakában fokozatosan előre kell haladnunk az oktatási rendszerünk továbbfejlesztéséről szóló törvény megvalósításában is. a minőségi követelményeken kívül gondolnunk kell arra, hogy ebben az ötéves tervidőszakban a művelődésügy egész területén - és ezen belül oktatási intézményeinkben - számottevő mennyiségi fejlesztést is előirányozzunk. ezek alapján - figyelembe véve a rendelkezésünkre álló anyagi lehetőségeket - az ötéves tervben elérendő főbb célokat az alábbiakban lehet összefoglalni.

- továbbra is feladatunk a néhány évig még növekvő általános iskolai tanulólétszám megfelelő elhelyezésével a kialakult jelenlegi tanteremellátottsági szint biztosítása. az oktató-nevelőmunka színvonalának emelése, a reform célkitűzéseinek fokozatos megvalósítására azt tervezzük, hogy a második ötéves terv végéig valamennyi osztott általános iskola felsőtagozatában bevezetjük a gyakorlati oktatást. emellett meg akarjuk szilárdítani körzeti iskolai hálózatunkat, sőt a feltételektől függően bizonyos továbbfejlesztést is számbavettünk.

az egyre fokozódó továbbtanulási igény kielégítése érdekében növelni fogjuk a középiskolába felvehető tanulók számát. ennek feltételeit igyekszünk megteremteni. lépéseket kívánunk tenni a reform célkitűzéseinek fokozatos megvalósítása érdekében is.

- fenti általános célokból például 1960-hoz viszonyítva körülbelül 15.000 fővel szeretnénk növelni a középiskolák első osztályába felvehető tanulók számát.

- a dolgozó anyák munka- és életkörülményeinek javítására célként tüztük ki, hogy az óvodáskorú gyermekek jelenlegi 28 százaléka helyett 1965-re körülbelül 42 százalékuk részesülhessen óvodai ellátásban.
/folyt.köv./

12.36

13.24

12

- 19 -

bb 30. /több mint négyezer... 1. folyt./- szb

- az öt éves terv időszakában 3.300 általános iskolai és 800 középiskolai tantermet építünk. az általános iskolai tantermeknek mintegy 60 százalékát állami beruházásból, a továbbiakat pedig helyi társadalmi erőforrásból, állami hozzájárulással hozzuk létre.

- új középiskolák létesülnek például komlón, kecskeméten, békéscsabán, szőlővárosban, ajkán, várpalotán, budapest peremkerületeiben és másutt.

- az általános iskolai tanteremépítkezést fel fogjuk használni a szakrendszerű oktatás szélesítésére, az igényesebb oktató-nevelő munkát biztosító körzeti iskolai hálózat megszilárdítására is. új iskoláinkban a gyakorlati oktatás feltételeit műhelytermek építésével, berendezésével biztosítjuk.

- a jelentős iskolaépítési program végrehajtása esetén is lesz gondunk - különösen nagyobb városokban - a növekvő általános iskolai tanulólétszám és az ugrásszerűen emelkedő középiskolai létszám elhelyezésével, a zsúfoltság jelentősebb csökkenésével csak 1965 után számolhatunk.

- felsőoktatási intézményeink továbbfejlesztésével biztosítani kell a különböző területek növekvő vezetőkéder igényeit. hosszú ideig jelentős mértékben kell a hallgatók számát növelni mind a nappali, mind az esti-levelező tagozatokon. a korszerű oktatás, a gyakorlati képzés színvonalának emelésére az elmúlt években jelentősebb összegeket - csaknem egy milliárd forintot - fordítunk felsőoktatási intézményeink fejlesztésére, gép- és műszerellátottságának javítására.

- az 1961-65. között tervezett egyetemi építkezések tehát már előre is mutatnak, mert részben biztosítani fogják, hogy a harmadik öt éves tervtől kezdve a szükségleteknek ténylegesen megfelelő létszámokat vehessük fel az egyetemek különböző karaira, szakaira.

- szerényebb anyagi lehetőségek állnak rendelkezésünkre a népművelési intézmények fejlesztésére, néhány jelentős feladatot azonban e területen is megoldunk. így például megépítünk néhány nagyobb megyei, járási művelődési otthont, könyvtárat, vagy jelentősebb állami hozzájárulással támogatjuk ezek építését. új művelődési otthont kap többek között salgótarján, kunhegyes, mezőkövesd, heves; új könyvtárat zalaegerszeg, kaposvár, tatabánya, miskolc.
/folyt.köv./

12.58

13.24

114

- 20 -

bb 30. /több mint négyezer ... 2. folyt./- szb

- új filmszínházat építünk tatabányán, ózd-bolyokon, turkevén, nyíregyházán. az utóbbi években társadalmunk összefogásával nagyon szép számban épültek falusi művelődési otthonok. ezeket az építkezéseket kisebb részben állami erőből is támogattuk. 1961-ben csaknem 11 millió forintot fordítottunk erre a célra. a következő években a kellően megalapozott társadalmi kezdeményezésekhez szintén szeretnénk bizonyos állami támogatással hozzájárulni.

- a társadalmi mozgalom nemcsak e téren hozott jelentős eredményeket, hanem jelentős számban épültek az elmúlt évben társadalmi kezdeményezéssel általános iskolai osztálytermek, műhelytermek is. az öt éves terv időszakában továbbra is módunk lesz arra, hogy a társadalmi uton kezdeményezett iskolai, óvodai építkezéseket felkaroljuk és ezekhez szintén biztosítsunk állami hozzájárulást.

- összefoglalva: a második öt éves tervben biztosított anyagi feltételek lehetőséget adnak arra, hogy a leglényegesebb művelődéspolitikai célok megvalósításában előrehaladjunk, illetve a művelődés eszközeivel is segítsük a népgazdaság öt éves tervfeladatainak megoldását, - fejezte be a tájékoztatást dr. bán sándor.
/m1/

--

bb 31. időjárás jelentés

tm szb

1961. november 11.

a meteorológiai intézet jelenté november 11-én, szombaton 13 órakor:

enyhe idő

európa nagy részén megszűnt a nyugodt, csendes időjárás. a legtöbb területen különböző hőmérsékletű légtömegek keverednek egymással és emiatt kiterjedt esőzések, a szovjetunióban pedig nagy havazások vannak. hazánkban tegnap erősen felhős volt az ég. a keleti határszél kivételével mindenütt hullott eső. a balaton-budapest - bürzsöny vonaltól északnyugatra általában 10-15, e vonaltól délre 1-6 milliméter csapadékot mértek. a hőmérséklet napközben a déli megyékben 15-17, máshol 11-14 fokig emelkedett. ma hajnalban a nyugati megyékben 3-6, máshol 7-10 fokig hűlt le a levegő. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 10.8 fok volt, a sokévi átlagnál 4.3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, alig változik.
/folyt.köv./

13.05

1324

- 21 -

bb 31. /Időjárásjelentés folyt./- szb

várható időjárás vasárnap estig: enyhe, erősen felhős idő, sokfelé esővel. mérsékelt délkeleti szél, a szélvédettebb helyeken köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 11-15 fok között.

a duna vizállása ma reggel 197 centiméter. /mti/

bb 32. a brazil parlamentari képviselőcsoport látogatásai

gg-lm sr

1961. november 11.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke fogadta az arnaldo cordeira, a szociális haladó párt alelnöke, a brazil parlament költségvetési és közgazdasági bizottsága elnökének vezetésével magyarországon tartózkodó brazil képviselőcsoportot. a szívélyes légkörben lezajlott beszélgetésen jelen voltak dr. berecztóczy miklós és vass istvanné, az országgyűlés alelnökei, több képviselő és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. a brazil és a magyar képviselők élénk eszmecsere folytatták a két parlament munkájáról.

dr. berecztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke a gundel étteremben vacsorát adott a brazil vendégek tiszteletére.

a brazil képviselők látogatást tettek a gödöllői Ganz Árammérőgyárban, a beloiannisz híradástechnikai gyárban és az emag gyárban. vendégeink nagy megelégedéssel nyilatkoztak a látottakról, különös érdeklődéssel szemlélték meg a magyar kombájn-gyártást.

/folyt.köv./

15.15
16.10

--22--

bb 34. a hételejei esőzések után országszerte meggyorsult a vetés és a betakarítás - heves és nógrád után győr megye is teljesítette vetéstervét

ö vid kz/hné-lm ká

1961. november 11.

a hét elején az ország nagyobb részén esőzések akadályozták az időszerű munkákat. a korábban szinte kőkemény földek sokhelyütt annyira feláztak, hogy gépekkel nem is lehetett rájuk menni. a hét közepétől azonban ismét teljes lendülettel dolgozhatnak a közös gazdaságokban. győr megyében pénteken estére a tervezett 88.000 holdon földre került a kenyérgabona vetőmagja, s ezzel heves és nógrád után győr megye is teljesítette vetéstervét. az ország egyik legnagyobb gabonatermelő körzetében, szolnok megyében az ünnepek után minden erőt a vetésre és a szántásra összpontosították. a hét első napjaiban, a kunszentmárton és a jászberényi járásban, az esőzések miatt még nem tudtak dolgozni, ennek ellenére szombaton estig 160.000 holdra emelkedett a bevetett terület nagysága. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy egész szolnok megyében közvetlenül a befejezés előtt áll a buza vetése. a közös gazdaságok közül több mint százán végeztek ezzel a fontos munkával. ezekről a helyekről a gépeket haladéktalanul átcsoportosítják az olyan területekre, ahol viszonylag még sok a vetnivaló. a törökszentmiklósi gépállomás eddig 30, az alattyáni 40, a karcagi pedig 35 erő- és munkagépet küldött az elmaradt közös gazdaságok segítésére.

országszerte igen hasznos segítséget nyújtanak az elmaradt termelőszövetkezeteknek azok az állami gazdaságok, amelyek már végeztek az őszi vetéssel: felszabadult gépeiket kölcsönadják a szövetkezeteknek. somogy megye legnagyobb mezőgazdasági üzemből, a lábodi állami gazdaságból például a segesdi új élet, a nagykorpádi petőfi és a csökölyi pártkongresszus termelőszövetkezet kapott segítséget. az állami gazdaság gépei az említett három termelőszövetkezetben mintegy 800 hold vetést végeznek el a következő napokban. szabolcs megyében elsősorban a kisvárdai járás elmaradt termelőszövetkezeteit segítik az állami gazdaságok. jelenleg mintegy 25 erőgépük dolgozik a vidék szövetkezeteinek határában. szabolcs megyében egyébként az elmúlt héten újabb 22.000 holdon vetették el a kenyérgabona magját, s ezzel együtt most már 150.000 holdra emelkedett a bevetett terület. négy járásban már teljesen letették a nagy munka gondját. különösen elismerésre méltóan dolgoztak a nagykálói járás szövetkezeti gazdái, ahol az elmúlt néhány napon annyit vetettek el, mint korábban összesen.

/folyt.köv./

15.50

- 23 -

bb 34. /a hételejei...1.folyt./-lm

komárom megyében a kukoricának 69, a répának pedig 72 százalékat szedték föl eddig, a betakarítást még az esőzések sem tudták megakadályozni a megyében, a mocsai buzakalász termelőszövetkezetben például az egésznapos esőben is 200-nál többen dolgoztak a 45 holdas cukorrépa-táblán, s egy nap alatt 28 vagon répát szállítottak el az ácsi cukorgyárba, az időszerű munkákkal elmaradt vidéken, fejér megyében, az erőgépeknek jelenleg 54 százaléka üzemel kettős műszakban, a megyei tanács mezőgazdasági osztályán most intézkedési tervet dolgoztak ki a munkák meggyorsítására, eszerint a következő hetekben az összes traktorok legalább 80 százalékat kettős műszakban üzemeltetik./mti/

bb 33. „az országaink közötti kulturális együttműködés igen hasznos eredményekkel járt, - megnyitották a műcsarnokban a reprezentatív csehszlovák könyvkiállítást

t v/lné-lm sr

1961. november 11.

szombaton a műcsarnokban nagy érdeklődés mellett megnyitották a reprezentatív csehszlovák könyvkiállítást, a megnyitó ünnepségen részt vett ilku pál, művelődésügyi miniszter, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, valamint kulturális életünk számos más neves képviselője.

ilku pál, művelődésügyi miniszter megnyitó beszédében elmondotta, hogy a kiállítást az első magyar-csehszlovák kulturális egyezmény megkötésének 10. évfordulója alkalmából rendezték.

- örömmel állapíthatjuk meg - mondotta - hogy a tíz évvel ezelőtti megkötött egyezmény alapján kialakult együttműködés, kölcsönös támogatás igen hasznos eredményekkel járt, s jelentősen hozzájárult országaink szocialista fejlődéséhez, nem kétséges, hogy a jövőben is gazdagodik és még jobban elmélyül a két ország közötti kapcsolat a kulturális élet minden területén.

frantisek písek, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete beszédében többek között a következőket mondotta:

-a népeink közötti kulturális együttműködésnek - sokasok éves tradíciója van, amelyet olyan kiváló emberek munkássága szentesített, mint kossuth lajos és pavel országh hviezdoslav, bartók béla és leos janáček, józsef attila és jiri wolker.
/folyt.köv./

16.00

- 24 -

bb 33. /„az országaink ...folyt./-lm

- a kulturális együttműködés alapján dolgozóink megismerkedtek a magyar irodalom, képzőművészet, zene, színháztudás és filmművészet legjobb alkotásaival, megcsodálták a magyar nemzeti színháznak, az állami hangversenyzenekarnak, a magyar állami operaház balettegyüttesének, az állami népi együttesnek művészetét, a magyar dolgozók olvasták a legjobb cseh és szlovák klasszikusok és jelenkori irodalmi műveket, látták színműveinket, filmjeinket, megismerkedtek zenénk alkotásaival, tudományos, iskolai ismeretterjesztőnk és művészeti szervezeteink, intézményeink között sokoldalú együttműködés alakult ki.

dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság főigazgatója a csehszlovák könyvkiadás eredményeit ismertette, majd a megjelentek megtekintették az érdekes, gazdag anyagot.

a kiállítás - amelyen a csehszlovák kultúra magyar, cseh, szlovák és más nyelvű könyveket árusít - november 26-án zárja kapuit./mti/

-.-

bb 36. szombaton avatta új központi székházát a jobbágyi új otthon termelőszövetkezet

vid ká/j-lm

1961. november 11.

a jobbágyi új otthon termelőszövetkezet tagjai eredetileg november 7-re tervezték új központi székházuk avatását, s ekkor akarták ünnepelni az őszi munkák befejezését is, a kedvezőtlen időjárás miatt azonban a legnagyobb erőfeszítés mellett sem tudtak megbirkózni a sok tennivalóval, az őszi vetését ugyan a forradalom ünnepe előtt befejezték, de a kukorica- és répaföldeken még volt szednivaló, ezért november 7-én az avatóünnepség helyett a határban dolgoztak a közös gazdaság brigádjai, szombatra aztán görékba került az összes kukorica, felszedték a cukorrépát, végezték a kukoricaszár vágással is, s így ezen a napon sor kerülhetett új székházuk ünnepélyes felavatására, a három irodahelyiségből és a 20 méter hosszú tanácskozó teremből álló székházat 50.000 forint hitellel és mintegy 100.000 forint értékű saját munkával építették fel./mti/

-.-

16.12

- 25 -

16.12 11.00



embargó 20 óráig!!!

bb 52. az mszmp központi bizottságának távirata az indonéz kommunista párt központi bizottságához

k vl/sr 1961. november 11.

harmincöt éve, hogy az indonéz nép a kommunista párt vezetésével fegyveresen felkelt a holland gyarmattartó imperializmus ellen.

az évforduló alkalmából az mszmp központi bizottsága üdvözlő táviratot küldött az indonéz kommunista párt központi bizottságának. /mti/

. - .

bb 45. goar gaszparjan és n.ovaniszjan, a kiváló örmény művészek meghosszabbították magyarországi vendégszereplésüket

i fe/tm/vl sr 1961. november 11.

a hazánkban nagy sikerrel szereplő örmény vendégművészek meghosszabbították magyarországi vendégszereplésüket. goar gaszparjan, a világhírű koloraturénekesnő november 18-án a zeneakadémián önálló ária és dalestet ad, műsorán az operairodalom legnépszerűbb áriái szerepelnek, ezen kívül két ízben lép fel az erkel színházban: november 16-án a travatában, 21-én pedig a rigolettóban.

n.ovaniszjan, a kiváló örmény énekes november 15-én az operaházban a sevillai borbélyban basilio szerepét éneklte. /mti/

. - .

bb 49. 103 éves békés megye legöregebb embere

vid fm/ke/vl fm 1961. november 11.

békéscsabán szombaton 103. születésnapját ünnepelte mitykó andrás népes családja körében, békés megye legöregebb emberét kovács pál, a viharsarki munkásmozgalom idős harcosa, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke köszöntötte a helyi tanács, a pártbizottság és a hazafias népfrent-bizottság nevében. /mti/

. - .

16.16

- 26 -

17.17

bb 46. afrikai, dél- és középamerikai diákok küldöttsége érkezett hazánkba

i lv/hné/vl sr 1961. november 11.

a nemzetközi diákszövetség fennállásának 15. évfordulója alkalmából prágában rendezett ünnepi ülésről, az országos diák-bizottság meghívására, hazánkba érkezett az afrikai, dél- és középamerikai diákok öttagú küldöttsége mazen safwat yunes huseini, a world students news szerkesztőjének vezetésével, a delegáció tagjai résztvesznek a hazánkban a nemzetközi diákhét alkalmából megrendezésre kerülő ünnepeken. itt tartózkodásuk idején ismerkednek a magyar diákok életével. /mti/

. - .

bb 47. a legidősebb magyar pilóta első repülésének ötven éves jubileumáról megemlékeztek békéscsabán

vid fm/ke/vl fm 1961. november 11.

békéscsaba felett 1911 november 12-én repült át először magaszterkésztette gépével kvasz andrás, a város szülötte, a legidősebb élő magyar pilóta. az ötven éves jubileum alkalmából a békéscsabai róza ferenc általános gimnázium helytörténeti kutató szakköre megemlékezett a nevezetes eseményről és a budapesti élő kvasz andrásról. /mti/

. - .

bb 48. kollégiumot avattak a gyöngyösi építőipari tanulók

vid fm/ke/vl fm 1961. november 11.

a gyöngyösi 214-es erkel ferenc ipari tanuló intézetben szombaton száz férőhelyes kollégiumot adtak át rendeltetésének. a négy- és félmillió forint költséggel épült három emeletes modern épületben építőipari tanulókat helyeztek el. 350 személyes művelődési terem, társalgó, könyvtár, televízió rádió és számos társasjáték áll a fiatalok rendelkezésére.

az avató ünnepségen sándor lászló, az intézet igazgatója mondott beszédet. /mti/

. - .

16.21

- 27 -

17.11

Lele

bb 50. művelődési házat avattak fülöpházán

vid fm/ke/vl fm

1961. november 11. /mti/

a bács megyei fülöpháza községben szombaton művelődési házat avattak, amely több mint 1,600.000 forintos költséggel épült. az épületben 250 személyes színháztermet, klubszobát, olvasótermet rendeztek be és ott kapott helyet a könyvtár is. itt tartják majd összejövételeiket a falu kisz-fiataljai is. /mti/

bb 51. kommunista nagyaktiva ülés a dunai vasműben

vid te/vl ki

1961. november 11. /mti/

szombaton a dunai vasmű művelődési házában kommunista nagyaktiva ülést tartottak. sárosi józsef, a nagyüzemi pártbizottság szervező titkára a párt- és vállalatvezetőség beszámolójában elmondotta, hogy a dunai vasmű kilenc hónapra esedékes termelési tervét 102.3 százalékra teljesítette, dicsérettel szólt a munkások munkájáról, akik eddig legtöbbet tettek feladataik teljesítéséért, a termelékenység javításáért. a beszámoló több feladatot jelölt meg, köztük a munkafegyelem további szilárdítását, a minőségi és önköltségi mutatók javítását, valamint a hengermű programszerűség területén.

a vitában husz felszólaló vett részt. elmondották, hogy a termelékenység növelése területén tovább kutatják és felhasználják a lehetőségeket, jobban támogatják a szocialista munkabrigádokat. a műszaki fejlesztés tervszerűbbé tételére külön bizottságot alakítanak, amely hosszabb időre megállapítja a ténylegesen megoldandó feladatokat.

a kommunista nagyaktiva örömmel vette tudomásul, hogy a kovácsüzem és az öntőde után két másik üzem: a villamosjavító és az épületjavító is befejezte évi tervét. borovszki ambrus igazgató a szervezettségre, a munkaidő jobb kihasználására hívta fel a figyelmet. /mti/

16.25

- 28 -

bb 35. kárpát-meteorológiai konferenciát rendeznek budapesten

i cs/j-lm ká

1961. november 11.

az országos meteorológiai intézet és a magyar meteorológiai társaság november 13-15. között rendezi meg budapesten a második kárpát-meteorológiai konferenciát, a magyar tudományos akadémián tartandó háromnapos konferencia, amelyen a magyar meteorológusokon kívül az ukrán szszk, továbbá Lengyelország, csehszlovákia, románia, a német demokratikus köztársaság, jugoszlávia és ausztria legkiválóbb meteorológiai szakemberei tartanak előadásokat - a kárpátok időjárási és éghajlati sajátosságait tárgyalja meg. egyben megvitatják a hegységnek az időjárásra gyakorolt hatásait, a részvevő országokban végzett klimatológiai és hidrometeorológiai kutatások eddigi eredményeit. /mti/

bb 37. borsod megyében, budapest 2. és 6. kerületében nyerték a legtöbb autót

i kf/kf-lm vg

1961. november 11.

a pénteki - második - gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás eredményének értékelése alapján megállapították, hogy hol váltották könyveiket a szerencsés nyertesek. a 45 autó közül a legtöbb - számszerint 5 - borsod megyébe került. pest megyében négy gépkocsit nyertek. két-két autót juttatott a szerencse baranya, békés, csongrád, hajdu-bihar, komárom és szabolcs megyei betétkönyv tulajdonosoknak.

a budapesti kerületek közül három-három gépkocsit nyertek a második és a hatodik kerületben a szerencsés betétkönyvtulajdonosok. a többi nyeremény egyenletesen oszlik meg a többi megyék és kerületek között.

elsőként szombaton reggel az egyik simca étoille nyertese jelentkezett: molnár sándor nyiregyházi borbély. /mti/

bb 41. dorogon tartotta választmányi ülését az országos magyar bányászati és kohászati egyesület

vid te-lm ki

1961. november 11.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület szombaton dorogon tartotta választmányi ülését. az ülést levárdi ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese, az ombke elnöke nyitotta meg. az egyesület az évi munkájáról és terveiről selmeczi béla fémkohómérnök, az ombke főtitkára számolt be. az ülés részvevői délután szakmai vitákat rendeztek a dorogi technika házában. /mti/

16.30

- 29 -

bb 39. életmentés a bódvaszilasi orléssbarlangban

vid ki/te/vl

1961. november 11.

a borsod megyei bódvaszilasi község határában a budapesti vörös meteor barlangkutató csoportja a nyáron tárta fel a róla elnevezett hatalmas új cseppkőbarlangot. november 8-án, szerdán délután, a kutatók egy csoportja ismét leereszkedett a földalatti üregbe, hogy a mintegy 120 méter mélységben fekvő, gyönyörű cseppkövekkel diszitett titánok terméből keresse a továbbjutás lehetőségét a még fel nem tárt járatokhoz. a sziklafalon találtak is egy hasadékat, utjukat azonban nem tudták folytatni és visszafordultak. a kijárattól mintegy 80 méternyire egy tizenkét méter mély, síma sziklakürtő felső részén winkler mária huszéves barlangkutatónak a biztosítókötele kioldódott és egyensúlyát veszítve lezuhant a kürtő aljára. a baleset csütörtökön hajnali három órakor történt. miután társai a szűk részen nem tudták megközelíteni, azonnal segítségért siettek. a miskolci mentők reggel hat órára még megérkeztek és dr. sipos lászló mentőorvos, aki még soha nem járt barlangban, a szűk sziklakürtőn leereszkedett, elsősegélyben részestette a szerencsétlenül járt barlangkutatót és felszínre szállításáig ott maradt mellette. a mentésben részt vettek a bodvarákói kőbányászok, a kopolya-forrást bontó budapesti műegyetemista csoport és a borsodi szénbányászati tröszt bányamentői. megfeszített munka után pénteken hajnali három órára sikerült kimenteni winkler máriát, akit a miskolci baleseti sebészetre szállítottak. megállapították, hogy a 12 méteres zuhanás ellenére sem szenvedett súlyosabb sérülést és állapota aggodalomra nem ad okot./mti/

bb 42. elutazott magyarországról a brit gyáriparosok szövetségének képviselője

i sz /ki/sze/vl

1961. november 11.

e.s.taylor, a brit gyáriparosok szövetsége kelet-európai osztályának vezetője szombaton elutazott magyarországról. e.s.taylor egyhetes magyarországi tartózkodása folyamán tanulmányozta az angol beruházási javak magyarországi elhelyezésének lehetőségeit és erre vonatkozóan megbeszéléseket folytatott az országos tervehivatal, a külkereskedelmi minisztérium, a kohó- és gépipari minisztérium, valamint a magyar kereskedelmi kamara képviselőivel.

e.s.taylor a ferihegyi repülőtéren a külkereskedelmi minisztérium és a magyar kereskedelmi kamara képviselői bucsúztatták./mti/

- 30 -

16.50
17.35

bb 38. kereskedelmi és vendéglátóipari ujitási kiállítás győrtt

vid te-lm ki

1961. november 11.

szombaton kereskedelmi és vendéglátóipari ujitókiállítás nyílt győrtt a szakszervezetek megyei tanácsának székházában. körülbelül hetven ujitást mutatnak be, amelyek megtakarítást jelentenek a népgazdaságnak és a vásárlók jobb ellátását, illetve a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók munkájának megkönnyítését, biztonságosabbá tételét szolgálják.

a megnyitó alkalmával ujitási ankétot is tartottak, amelyen többszázan vettek részt. villám ferenc, a kpvdss megyei bizottságának titkára tartott beszámolót, melyből kitűnt, hogy a falvakban is tért hódít az ujitó mozgalom. a földművelésszervezetek dolgozói az idén már ötven ujitási javaslatot nyújtottak be, holott tavaly egyáltalán nem foglalkoztak ujitásokkal./mti/

--

bb 44. meghalt beliczky józsef, kossuth-díjas olvasztár

k vt-hmé-lm sr

1961. november 11.

beliczky józsef, a párt régi harcosa, a ganz-mávag kossuth-díjas olvasztára elhunyt. temetése kedden délután 3 órakor lesz a kispesti új temetőben./mti/

--

bb 54. a népfront és a békemozgalom 300 aktivistája a szovjetunióba utazott

tr-lm sr

1961. november 11.

szombaton délután a hazafias népfront és az országos béketanács 300 aktivistája, társadalmi munkása kéthetes látogatásra a szovjetunióba utazott. az utazás részvevői ellátogatnak leningrádba, moszkvába, s hazatérésük után lakóhelyükön beszámolónak élvényeiről, tapasztalataikról. a különvont utasainak bucsúztatására a nyugati pályaudvaron megjelent dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dezséry lászló, az országos béketanács titkára, valamint a népfront-mozgalom és az országos béketanács több vezető munkatársa./mti/

--

17.00

17.35

La

- 31 -

bb 53. országos matematikai tanulmányverseny

t vt/tm-lm sr

1961. november 11.

a bolyai jános matematikai társulat rendezésében ország-
szerte szombaton bonyolították le a hagyományos kürschák józsef
matematikai tanulmányversenyt. résztvevői az 1961-ben érettségizett
fiatalok, továbbá középiskolás diákok.

budapesten az eötvös loránd tudományegyetem természettu-
dományi karán, vidéken pedig szegeden, debrecenben, miskolcon,
veszprémben, pécsen, egerben, győrött, sopronban, szolnokon,
nyíregyházán, szombathelyen és kecskeméten rendezték meg a versenyt,
több száz résztvevővel.

a fiataloknak négy óra alatt három feladatot kellett
megoldaniuk, a tanulmányverseny több mint fél évszázados hagyományai-
nak megfelelően csak olyan feladatokat kaptak, amelyek megoldásához
a középiskolai anyagon túlmenő ismeretekre nincs szükség, viszont
kidolgozásuk a versenyzők önálló matematikai gondolkodóképességét
teszi próbára.

a verseny két legjobb dolgozatának készítője első, illetve
második kürschák józsef díjban részesül. az eredményt decemberben
hirdetik ki./mti/

..

bb 55. jaroslaw olejnicki lengyel festőművész kiállítása a
józsefvárosi művelődési házban

t fe/tm-lm sr

1961. november 11.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására hazánkban
tartózkodó jaroslaw olejnicki lengyel festőművész kiállítása
szombaton megnyílt a józsefvárosi művelődési házban, a tárlaton
váradi andorné, a 8. kerületi tanács végrehajtó bizottságának
titkára tartott ünnepi megnyitót. a megnyitón megjelentek a lengyel
népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői is./mti/

..

bb 56. hivatalos nyereményjegyzék a lotto 45. játékhetéről

sze-lm nk

1961. november 11.

a beérkezett 3,753,889 szelvény között öt alkalattal
nem volt, négy találatot 45 fogadó ért el, a nyereményösszeg
egyenként 62.565 forint. a háromtalálatos szelvények száma 4.690
darab, ezekre egyenként 300 forintot fizetnek. két találatot
113.019 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 12 forint 50
fillér./mti/

..

17.10

17.10

L

- 32 -

bb 40. szombat reggelre befejezte évi tervét a salgótarjáni
erőmű

vid te/vl ki

1961. november 11.

a salgótarjáni erőmű kazánfűtői és turbinagépészei az év elején
12 millió kilowattóra villamosenergia termelését vállalták terven
felül. a vállalat az évi teljesítést jelentős, mert a dolgozók ezzel az erőmű
utóbbi öt év átlagában elért teljesítményét akarták biztosítani,
kevesebb kazán üzemeltetésével és az eddiginél gazdaságosabban.

a felajánlás teljesítése nyomán kiváló eredményeket értek el.
jóllehet az első négy kazánt felváltva pihentették, a hármas ka-
zánt pedig a nyár végén véglegesen kicserélték, az erőmű energia-
termelési tervét napról-napra egyenletesen teljesítette, sőt a
rendkívüli kéréseknek és igényeknek megfelelően terven felül is
adott villamosenergiát az országos hálózatba. így szombat reggelre
teljesítette évi tervét.

az eredmény jelentőségét növeli, hogy az idén az előző évek-
ben soha nem tapasztalt mértékben csökkentették az egy kilowattóra
energia előállításához felhasznált kalóriamennyiséget. ezzel csak-
nem 2900 tonna szén takarítottak meg./mti/

..

bb 43. ülést tartott a kgst szénbányászati bizottságának szak-
értői munkacsoportja

i szf/gg/vl ki

1961. november 11.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa szénbányászati állandó
bizottságának szakértői munkacsoportja október 24 és november 4
között értekezletet tartott a lengyelországi rydułtowy-ban és a
csehszlovákiai ostravában. az értekezlet a rybniki és az ostrava
karvin-i terület kokszolható szén bányáinak építéséről és üzemel-
tetéséről, a szénlelőhelyek gázlecsapolásának kérdéseiről tanácsko-
zott.

a beterjesztett anyagok a tagországoknak ezekre adott szakvé-
leményei, a lengyel és a csehszlovák szénbányák gázlecsapoló be-
rendezéseivel és módszereivel való megismerkedés, az értekezleten
elhangozott hozzászólások és a vita alapján a résztvevők több aján-
lást és javaslatot dolgoztak ki arrafelől, hogyan lehet biz-
tonságosan művelni a rybniki és az ostrava karvin-i bányák gáz-
széntelepeit és hogyan lehet meggyorsítani a kokszolható szénlelő-
helyek művelését./mti/

..

17.17

17.20
L

- 33 -

bb 57. a vas megyei képviselőcsoport ülése

vid hné-Lm fm

1961. november 11.

Vas megye országgyűlési képviselői szombaton a celldömölkli járásba látogattak. a látogatáson és a csoportülésein résztvevő rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, kisházi ödön munkaügyi miniszter, gosztonyi jános, a vas megyei pártbizottság első titkára is. meglátogatták a több mint 4200 holdas pápóci szabad föld és a 4440 holdas kemenesmagasi haladás termelészövetkezetet. a két közös gazdaságban a tanácsai és tsz-vezetők ismertették a szövetkezetek munkáját, eredményeit. a képviselők megvitatták a mintegy 30.000 katasztrális holdat magában foglaló cseri tájegység problémáit.

a képviselők celldömölkön a megye és a járás vezetőivel megtárgyalták a látogatás tapasztalatait és a tenniavalókat. megállapították, hogy a cseriföld mostoha talajviszonyainak javításában a szövetkezetek saját erőből már értek el kezdeti eredményeket. a továbbiakban a megyei tanács végrehajtó bizottságának, s földművelésügyi minisztériumnak fokozott segítségére is szükség lesz. a képviselők javasolták, hogy a megyei tanács mellett működő mezőgazdasági tudományos tanács dolgozza ki a szükséges teendők tervét a tájegység távlati fejlesztésére./mti/

--

bb 58. gyuláról 400 üzemi munkás és tsz-tag érkezett budapestre a 6. kerületi népfront meghívására

k di/gk-Lm sr

1961. november 11.

a hazafias népfront 6. kerületi bizottságának meghívására kétnapos látogatásra szombaton négyszáz üzemi munkás és tsz-tag érkezett gyuláról budapestre. a vendégeket, regős józsef, a 6. kerületi népfront-bizottság elnöke és dr. szamek tamás a bizottság alelnöke fogadta./mti/

--

bb 59. megérkezett bécsből az első dunai gőzhajó modellje

1 tz/gg-Lm vg

1961. november 11.

a csütörtökön kezdődő hajózási modellkiállítás rendezőségéhez egymásután érkeznek a külföldi és hazai modellek.

bécsből például megérkezett a széchenyi által épített első dunai gőzhajó, a franz 1. modellje. szombaton készült el az első nay balatoni gőzhajónak, a barossnak a modellje is./mti/

--

18.05

- 34 -

bb 60. 2. kerületi képzőművészek kiállítása

t hi/sze-Lm Li

1961. november 11.

a magyar-szovjet baráti társaság 2. kerületi elnöksége, a hazafias népfront kerületi bizottsága, s a műcsarnok rendezésében szombaton délután kiállítás nyílt a 2. kerület képzőművészeinek legújabb alkotásaiból. a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére rendezett kiállítást, az mszbt és a hazafias népfront klubhelyiségében ék sándor kossuth-díjas festőművész nyitotta meg./mti/

--

bb 61. időjárásjelentés

gg-Lm Li

1961. november 11.

a meteorológiai inézet jelenti november 11-én, szombaton 18 órakor:

enyhe idő

várható időjárás vasárnap estig: enyhe, felhős idő, sokfelé esővel. mérsékelt délkeleti szél. egy-két helyen köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 11-15 fok között ./mti/

--

bb 62. 414 kiváló tsz-tag jutalombérlettel nézte meg a kaposvári csiky gergely színház előadását

vid fm/ke-Lm fm

1961. november 11.

a somogy megyei termelészövetkezetek kulturális alapjukból színházbérleteket vásároltak, amelyeket a legjobban dolgozó tsz-tagoknak adnak át egy-egy előadás megtekintésére. a kaposvári csiky gergely színház előadásaira összesen 550 jutalombérletet váltottak a közös gazdaságok. az első ilyen bérleti előadás szombaton volt, amikor 414 tsz-tag tekintette meg a színház előadását./mti/

--

bb 63. a salgótarjáni vasasok jólsikerült könyvbálja

vid fm/ke-Lm fm

1961. november 11.

a salgótarjáni acélárugyár központi és üzemi könyvtáraiban az idén - másfél hónappal az év vége előtt - az ötvenezredik kötetek kölcsönözték. az olvasómozgalom e nagyszerű sikerét szombaton jólsikerült könyvbállal ünnepelték, amelyen a szocialista brigádok több mint száz tagja is résztvevett. a bál résztvevői között husz klasszikus művet sorsoltak ki. vasárnap rendezik meg az évenként szokásos szavalóversenyt, amelyen a salgótarjáni iskolák mintegy ötven versmondója vetélkedik a munkásváros legjobb szavalója címért./mti/

--

20.30

Li-1

-35-

bb 64. ifjúsági bál a ferihegyi repülőtéren

1 Lv/hné-Lm -Li

1961. november 11.

a 18. kerületi kisz-bizottság szombaton ifjúsági bált rendezett a ferihegyi repülőtér éttermi helyiségeiben. a bálra 2200 üzemi, hivatali és tanuló-fiatalt hívtak meg. este sűrített autóbuszjáratok szállították a fiatalokat a repülőtérré./mti/

bb 32. /a brazil parlament...1.folyt./-Lm

az arnoldo cerdeira vezetésével budapesten tartózkodó brazil parlamenti delegációt fogadta incze jeno külkereskedelmi miniszter. a látogatás során a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről folyt megbeszélés.

a brazil parlamenti képviselőcsoport tagjai szombaton a csepel vas- és fémművek szerszámgépgyárába látogattak. a brazil vendégek megtekintették sztálinváros nevezetességeit is, majd a székesfehérvári szabad élet termelőszövetkezetbe látogattak. este szakasits árpád, az elnöki tanács tagja a margitszigeti nagyszállóban vacsorát adott a brazil képviselők tiszteletére.

x x x
arnoldo cerdeira, a brazil parlamenti képviselőcsoport vezetője magyarországi tapasztalatairól nyilatkozott az mti munkatársának:

-örömmel látogattunk magyarországra. itt tartózkodásunk meglepetésre szolgált számunkra: eddig úgy ismertük magyarországot, mint mezőgazdasági országot. látogatásunk alkalmával meggyőződünk arról, hogy magyarország ipari országgá vált, amely korszerű eszközökkel termel és gyors ütemben halad tovább ipari fejlődésében. azt is tapasztaltuk, hogy igen nagy gondot fordítanak a kultúrára, a művelődésre, állandóan fejlesztik a dolgozók szociális körülményeit. magyarországon tisztelik és ápolják a múlt nagy hagyományait. budapestről, az ország fővárosáról már sokat hallottunk, s nagyon örülünk, hogy személyesen meggyőződhattünk szépségéről, a nagyanyu építő munkáról.

utunk hasznos volt. azzal a céllal érkeztünk ide, hogy tovább mélyítsük magyarország és brazilia baráti kapcsolatait. a két ország között már korábban is léteztek kereskedelmi kapcsolatok, úgy véljük, hogy ezek a jövőben még tovább bővülnek, erősödnek. az a kereskedelmi megállapodás, amelyet a joao dantas vezetésével magyarországon járt brazil küldöttség látogatásakor kötöttünk, most kerül a brazil parlament elé ratifikálás végett. meggyőződésünk, hogy visszatérésünk után a megállapodást a brazil parlament jóváhagyja - mondotta befejezésül arnoldo cerdeira./mti/

20.40

Li.01

-3-

bb 54. a népfrent és a békemozgalom 300 aktivistája a szovjetunióba utazott

tra-Lm sr

1961. november 11.

szombaton délután a hazafias népfrent és az országos béketanács 300 aktivistája, társadalmi munkása kéthetes látogatásra a szovjetunióba utazott. /mti/

21.13

21.40

Zel

-3-

Véje

MTI.

Kiadja a Magyar Távírói Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1961. november 12.

ob. 1. időjárásjelentés

sze/rj

1961. november 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1961. november 12-én, vasárnap délben:

az enyhesség tovább tart

európa időjárását egy mély nyugat-földközi-tengeri ciklon és egy szovjetunióbeli hatalmas anticiklon irányítja. európa délnyugati részén/sokfelé esik az eső, a szovjetunió európai területének középső tájain pedig sokfelé havazik.

hazánkban tegnap erősen felhős volt az égbolt. a nap országszer-
te csak néhány helyen sütött ki pár órára. az ország keleti felében
sokfelé esett az eső. putnokról zivatart is jelentettek. a csapadék
mennyisége a dunántúlon, továbbá a duna-tisza közén és a tiszántul
déli részén csak nyom és 3 milliméter között változott. viszont a
keleti megyék nagyrészen 5-15 milliméter, sőt jósvafőn és nyiregy-
házán 17 milliméter volt. a hőmérséklet napközben 10-15 fokra emel-
kedett, ma hajnalra pedig 5-10 fokra hűlt le a levegő. ma reggel
többfelé ködös volt az idő és szemerkélt az eső.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 10.5 fok
volt, 5.0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: erősen felhős, párás idő,
többfelé esővel. mérsékelt, időnként élénk délkeleti szél. az enyhe-
ség tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-9
legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-13 fok között.

a duna vízállása budapestnél 200 centiméter /mti/

13.52
14.01 ✓

- 1 -

mag